

男子深夜撞死人后逃入深山 自以为神不知鬼不觉 民警紧追不舍 8小时后抓住了他

□ 陈坚 九江报业融媒记者 张倩



法制民警陈欢 严苛的“执法管家”

本报讯(九江报业融媒记者 张倩)从华东政法大学法律专业毕业后,陈欢怀着对家乡的眷恋和投身公安事业的理想,回到九江,成为九江公安的一员,目前是市公安局法制支队副支队长。在工作中,陈欢不断提升理论水平,先后考取了法律专业在职研究生、拿到了全国法律职业资格证书,获得了公安机关高级执法资格。12年来,他从一名初出茅庐的法制民警逐步成长为九江市公安局公认的“法律问题百科全书”“法制专家”,审核、评阅的案件超过5000起。经他审核的案件,无一起行政复议被撤销、变更,无一起行政诉讼败诉,无一起被判决无罪。

“铃铃铃”,2019年2月11日,一阵急促的铃声将陈欢从午休中叫醒,“刚接到领导指示,要求你立刻赶赴湖口‘1·16’专案组,脱产全程介入此案,确保已抓捕人员全部达到逮捕条件,确保全案最终能够顺利起诉。”市公安局法制支队潘政委在电话里简短而直接地转述了副市长、市公安局局长张荣先的最新指示。欧阳某及其团伙成员在湖口县涉足非法采砂、垄断控制砂石市场达15年之久,为彻底肃清该黑恶犯罪团伙,公安部扫黑办和全国扫黑办先后将“1·16”案列为重点督办案件。然而,该案从开始办理就面临着涉案人员多、办案时限紧、犯罪行为延续时间长、取证难度大等诸多困难。进入专案组第一天,陈欢便就扫黑除恶案件办理需注意的问题为全体专案民警进行了授课。在“1·16”专案组工作的100余天,陈欢共审阅案卷500余卷超过2万页案件材料。整个专案期间,陈欢共提供有效办案指导意见和建议1000余条。日前,九江市中级人民法院和湖口县人民法院已对涉案的89人判处25年至11个月不等的有期徒刑。

2020年新年伊始,新冠肺炎疫情不期而至。1月24日是除夕夜,22时许,彭泽县汪某等3人在微信群内散发彭泽县确认有新冠肺炎疫情的虚假信息,引发群众恐慌。这也是我市首件涉新冠肺炎疫情的案件。

案件发生后,陈欢冒着疫情传染风险,迅速赶到彭泽县实地了解案情,并就案件定性、办案思路、取证要求等方面提出指导意见,帮助彭泽县公安局成功办理此案。同时,及时协助宣传部门结合该案进行普法宣传。疫情期间,他指导各级公安机关办理涉疫情案件200余起。

疫情期间,外来人员进入监所直接面对嫌疑人可能会造成疫情传染风险,为此,陈欢积极协调相关部门及时打通办案中心和监所的远程提讯通道,解决疫情传染风险问题。目前,市公安局办案中心先后安排公安、检察院、法院、律师开展远程提讯、远程开庭、远程会见共计2000余人次,切实保障了疫情期间案件审讯、起诉、审判的顺利进行。

什么样的警情是民警该办的,什么样的警情是民警不该办的,案件如何定性,证据如何把控?面对办案民警的花式咨询,陈欢总能给出令人信服的答案,为民警执法办案省去了许多麻烦,少走不少弯路。他和其他的法制民警一道,紧盯公安机关的执法规范,不断提升公安民警的执法质量,为公安工作筑起一道坚实的法律生命线,更为人民群众撑起一片公平正义的蓝天。

核心提示

近日,修水古市镇发生一起交通肇事案,受害人当场死亡,而犯罪嫌疑人却逃进深山。修水警方快速反应,凭着现场细微散落物,追踪到边界。民警通宵达旦工作,案发8小时后将犯罪嫌疑人抓获归案。

9月11日 22时28分 接到报警

9月11日22时28分许,修水县公安局交警大队接到群众报警称,修水县古市镇353国道发生一起道路交通事故,导致一名老人当场死亡,肇事车辆逃逸。

9月11日 22时38分 查获散落物

10分钟后,专案组民警按职能分成现场处置、案件调查和信息研判组等几个小组同时开展工作。现场处置组民警到达现场后,迅速封锁现场,展开调查。通过了解得知,死者系附近村民,家属

9月11日 23时20分 确定肇事 车辆型号

此时,案件调查组民警也赶到现场。调查组民警一边快速将信息反馈,一边安排人员对现场散落物、碰撞接触点、肇事车辆轨迹再次进行仔细勘查、测量,不放过任何蛛丝马迹。民警发现散落物上不但有血迹还有一串模糊

9月12日 凌晨1时 确认嫌犯

锁定车辆型号和颜色后,民警迅速调取事发地点沿途监控,查询肇事车辆轨迹。通过查询,民警发现在事故发生时段仅有2辆白色车辆通过事故事发地。其中一辆速度缓慢,车辆号牌清晰,通过查询和调查,该车辆很快被排除嫌疑。而另一辆由于速度较快,无法甄别出车辆号牌。民警反复查看监控视频,在事发当日22时20分左右,发现一辆与该车类似形状车辆经过案发地附近。

得知此情况后,排查走访组民警随即前往该地周边进行走访、调查,发现该地旁边为一洗脚城。

9月12日 凌晨2时 协调抓捕

确定该男子为丁某后,民警随即拨打其电话,但丁某的手机处于关机状态。民警马不停蹄地连夜赶往丁某老家,并请求当地村委干部协助查找其下落。但所有人都表示不知丁某去向。民警在附近也没发现丁某车辆的踪迹。案件侦破一时陷入僵局。

案件调查组随即将情况上报。协调组马上组

9月12日 清晨6时 抓获嫌犯

眼看,时间一点点过去,民警还是没有找到了丁某。由于已经入秋,山区的凌晨十分寒冷,虽然专案组民警饥寒交迫,可大家仍然没有放弃。

9月12日5时许,当民警来到路口乡最偏僻的兜罗村兜罗山深处时,突然在路边的草丛中发现一块带血的前保险杠散落物。民警判定肇事车辆极有可能经过此地。现场指挥员一边调集其他各队民警向此处靠拢、支援,一边带领民警往该方向追击。



接警后,信息化勤务协调处置岗迅速将情况上报大队,大队立即启动逃逸案侦破机制,第一时间指派辖区交警中队立即赶赴现场;与此同时,抽调其他勤务部门,迅速成立专案组。

已赶到现场,肇事车辆逃逸。民警一边安抚家属情绪,一边对现场进行仔细勘查。很快,民警在现场散落物中发现一块颜色为珍珠白的车辆前保险杠碎片和一个“7”字形前车灯。

的数字编码。现场民警迅速将查获的散落物信息传送到信息研判组。经咨询汽车修理厂、查询相关资料,反复比对,研判组民警初步推断肇事车辆为白色“长安CS75型”车辆,并将该信息反馈给案件调查组。

民警通过调取相关监控,发现一名身穿黑衣的男子在案发前从洗脚城大门出去,其驾驶车辆与涉事车辆高度相似,该男子有重大嫌疑。

令人遗憾的是,该监控视频中只有这名男子一个侧脸,也没有拍到该车车牌,民警无法确定其真实身份。

民警没有气馁,随即向洗脚城周边群众进行了解情况。通过调查研判,最终锁定该黑衣男子叫丁某,是修水县路口乡柏林村人,其名下恰好有一辆白色“长安CS75型”汽车。

织案件调查组所有民警连夜到附近的古市派出所召开案情研判会。通过分析研判,判定丁某极有可能躲藏在某一偏僻地方。

会上,现场指挥员将专案组民警分成四个守卡小组,分别在大桥镇与湖南省界、白岭镇与湖北省界、修平高速互通等各主要路口设卡检查,10余名警力深入路口各村庄开展走访排查……

民警在追击途中,遇到一辆摩托车后载一人准备下山,随即将该车拦停。摩托车停下时,民警发现乘坐坐在后座的男子衣着、长相与嫌疑人丁某十分相似,便立即上前将其控制住。通过比对和简单询问,民警确认其为丁某,系肇事逃逸驾驶员,且有酒驾嫌疑。

9月12日6时30分,经丁某指认,民警在大山深处一山坡上找到该肇事车辆。案件正式告破。

目前,案件正在进一步办理中。

失散50年!扬州八旬老人千里寻亲 彭泽民警辗转联系,帮他与侄子团圆

本报讯(徐航 九江报业融媒记者 吕莹)“民警同志,求求你们帮我找到亲人吧!”9月17日一早,一名老人冒着大雨,只身来到彭泽县公安局泉山派出所。经了解,老人名叫林某平,今年80岁。9月16日,林某平从江苏扬州来到彭泽寻亲,却一筹莫展,只能向民警求助。

林某平告诉民警,自己的哥哥林某安原来在彭泽县扎花厂上班。文革期间,林某安因触电去世,留下了妻子和一双儿女。林某平说:“我与哥哥一家失散已经50年了,这么多年一直十分牵挂。我母亲去世前曾交待一定要到彭泽找到哥哥的妻子儿女。请你们帮我想想办法吧!”

了解情况后,民警根据林某平提供的信息,在系统中找到其嫂子黄某的信息,

但黄某已于2017年去世了,且是单独户口,无法找到子女信息。线索的中断,给民警的工作带来了很大难度。了解到黄某的户籍科所在地属龙城派出所管辖,民警赶紧带着老人一同前往龙城派出所。在龙城派出所的帮助下,发现林某平的一名亲属在帮助黄某进行户口注销时留下过联系电话。民警电话联系该亲属余某,余某表示自己与黄某的孙女联系上。通过余某,民警与黄某的侄子林某富联系上。此时,林某富正在出差的路上。得知叔叔前来寻亲的消息后,他万分激动,立即驱车赶到龙城派出所。失散50余年的亲人在民警的见证下团聚。林某平握着民警的手激动地说:“感谢你们为我找到亲人,完成了我的心愿,谢谢你们。”



带着老人去找亲人。